

ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ

Ο ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ ΔΕΝ ΕΙΝΕ ΤΕΧΝΗ!...



Ο Χάρρου Μπούρας.

Τί λένε για τον κινηματογράφο η Σοσίλ Σορέλ, η Έλεονώρα Ντούζε, η Σάρα Μπερνάρ, η Μαρί Μπέλ κι ο Χάρρου Μπούρας... Η Σάρα Μπερνάρ... άγριεύει. «Ο κινηματογράφος δεν είναι τέχνη!». Η συγκρατάει του Χάρρου Μπούρας... Η παρερροφή των «Αθλιών» του Ούγκο... Ένα έπεισέδιο, κτλ.

Τί ιδέα έχουν οι καλλιτέχνες του θεάτρου για τον κινηματογράφο; Μια γαλλική κινηματογραφική επιθεώρηση είχε την πρωτότυπη έμπνευση να συζητήσει την σχετική γνώμη αποθανόντων ηθοποιών, που δημοσιεύτηκαν σε πάρα περιοδικά και να φωτίσει και μερικώς από τους ζώντες μεγαλύτερους καλλιτέχνες της σκηνής τ' φρονιμό για την «έβδομη τέχνη».

Υβέτ, ότι δεν πρέπει να πιάς να δής από το φιλμ... γιατί δεν θα εκφράσει την πραγματική Ντούζε... Μου φαίνεται πως ένας πραγματικός καλλιτέχνης δεν μπορεί να εκδηλώσει τον φρεζικό και ηρωικό του κόσμο μπρός σε μία... φωτογραφική μηχανή... «Αυτή ήταν η γνώμη της Ντούζε για τον κινηματογράφο—συνέχισε η Υβέτ Γκιζλιέρε. Θέλετε τώρα να μάθετε και τη δική μου; Σιωπηρώς απολύτως με την ιταλίδα τραγουδίστρια...»

Ο συντάκτης του περιοδικού, ο οποίος ανέλαβε όχι μόνο να πάρει συνεντεύξεις από τους ζώντες ηθοποιούς του θεάτρου, αλλά και να φρονήσει να μπει κι γνώμες εξέχουσας αποθανόντων καλλιτεχνών, βρήκε στο φύλλο της 18ης Οκτωβρίου 1918 της παλαιάς «Ζουρνάλ» την παρακάτω ειδήσι:

«Κοινωνομαρξικές σκηνές συνέβησαν χθές στο μέγαρο της Σάρας Μπερνάρ, στη λεωφόρο Μαλέματ. Κάποιος νεαρός σκηνοθέτης, Ντι. βιβιέ ονομάτι (Σημ. «Μπουκκέτο»): «Ο Ζάλοισ: αυτός, ο Ντιβιέ, είναι σήμερα ένας απ' τους μεγαλύτερους σκηνοθέτες της Γαλλίας» παρουσιάστηκε στη μοναδική μας τραγουδίστρια της πρώτης να παίζει το φιλμ του Λετιδέως στο φιλμ που σκόπευε να γυρίσει.

—Και τί θα κάνω σ' αυτή την ταινία; —Μά... θα παίξετε το φιλμ του Λετιδέως, όπως και στο θέατρο! —Όπως και στο θέατρο!... ανέκραξε τότε η αγανάκτηρη η Σάρα. Τολμάτε να λέτε: όπως και στο θέατρο!... Μά στο θέατρο, κύριε, ο κόσμος άκουει τη φωνή μου, την άναυχη μου, βλέπει τα μάτια μου να λιάζονται, τ' αγγίζονται μου να κοκκινίζουν, δέχεται τις άναυχίες που περνούν από το σώμα μου... Ο κινηματογράφος σας, κύριε, μπορεί να πραγματοποιήσει αυτό το θαύμα; —Όχι!... έφέλλισε ο νεαρός σκηνοθέτης. —Αφού είναι έτσι, κύριε... χαιρέτε!... Και η μεγάλη Σάρα, έδωσε το σκηνοθέτη.

Και αυτά ακόμα οι ήθοιοι του θεάτρου που όφειλαν στον κινηματογράφο τη μεγάλη δόξα που απέκτησαν ξαφνικά, δεν διατάζουν να εκφραστούν με περιφρονησί για την έβδομη τέχνη.

—Σεμάτιστα πού αν έρχεστε να παίζω στον κινηματογράφο,—είπε ο μεγάλος τραγουδιστής Χάρρου Μπούρας στο συντάκτη του κινηματογραφικού περιοδικού. Είχα πάντα την έντοια ότι δεν μπορεί ένας καλλιτέχνης να κινήσει έλευθερά και άβιαστα μπρός στο φακό της μηχανής. Έξαινο που έμπαρξομαι τον ήθοιο που είναι το Κουόν, τ' αμύα του Κουόν που είναι χορηγούμενα έπαινα του... Φανταζόμουν ότι δεν θα μπορούσα ποτέ να παίζω κλεισμένος σ' ένα σπυόντιο, μπρός σε πέντε μηχανικούς, δυό διακοσμητές και τρεις επαλλοιομένους... Έκανα όμως κάποια σιγατάβια από τον καιρό που ο κινηματογράφος έγινε πορλίαν. Άστειο, δεν σάς αποκοιτώ ότι η τέχνη αυτή, δεν μ' ένδοιαίξει δύοιαν και ότι δέχεται να γυρίσει ταινίες έπειδή η ταρπίες πληρώνουν καλύτερα από τις θεατρικές έπιχειρήσεις...

«Και τώρα θα σάς αφηγηθώ ένα ανέκδοτο. Τρία δέκα χρόνια, από το 1920 ως το 1923, δεν πήγα ούτε μία φορά στον κινηματογράφο! Τόσο πολύ τον είχα άηδιάσει, βότερ' από ένα έπεισοδιο που μου συνέβη σε μια σάλλα ένα βράδι. Πρόβιαν τότε τους «Αθλιούς» του Βικτωρος Ούγκο, του άγαλακμένου μου συγγραφέως. Όταν τ' έβιαδα αυτό έτιρεξα να παρακολουθήσω στην όδον τις δραματικές περιπέτειες ενός μυθιστορηματος που το ήξερα σχεδόν απ' έξω. Μα η ταινία αυτή ήταν έλευνη και τραβιότι από πύσες άπόφως και κατέστρεψε κινεματικά το άριστοεργημα του Ούγκο... Σε μια στιγμή, λαπόν, δεν απόφερα να συγχαίτησω την αγανάκτηρή μου, Σκηνοθέτι θεός και άρχισα να φωνάζω, ποτίζοντας τους θεατές να φύγουν από τη σάλλα, σ' ένδειξη διαμαρτυρίας για το φέλιμα που θύστατο ένα άριστοεργημα των αιώνων!... Η παρόστασις διεκόπη και τρεις χορηφύλακες με ήλθαν και με ώδηγησαν στο τμήμα και από εκεί στο Πταιματοδικείο, όπου πλήρωσα πρόστιμο 31 φράγκα και 85 λεπτά!...

ρασια, ότι οι ηθοιοί του θεάτρου ποτέ δεν έχουν σε μεγάλη έπισημη τον κινηματογράφο.

Άκούστε, έτι παραδειγματι, πως ο Σοσίλ Σορέλ καταγράφει έναντιον του κινηματογράφου:

—Ο κινηματογράφος είναι ο πιστός, καθρέπτης της διασημοποίησης μας, της ασημοποίησης και πνευματικής μας καταπτώσεως—είπε η μεγάλη ήθοιο της Κλεμεντί Φρανσού στο συντάκτη του παλαιού περιοδικού. Άναγνωρίζω ότι ο κινηματογράφος προσελάθη να ποτε να γίνη τέχνη, μα όταν ήταν βούθος. Άπό τον καιρό που άρχισε να μιλά, έκανε δυό κακά: άπ' ενός κατέστράφη μόνος του και άπ' άλλου έγινε άρρηκ' η άηδίασ' ο κόσμος το θεάτρο... Μια μεγάλη άπόδειξις της παρακμής του κινηματογράφου είναι ότι οι ίδιοι οι Άμερικανοί αναγκάστηκαν τελευταία—και σ' αυτό τους έμνήθησαν και οι έφορταί επιχειρηματιών—να προσφύγουν στο Κουόν, μαζ' με μια ταινία, και διάφορα νουμέρα θεατρικά, κατά το μάλλον και ήττον χορηγιατικά... Καταλαβαίνουν δηλαδή και οι ίδιοι, ότι ο κινηματογράφος δεν μπορεί μόνος του να τραβήξει το ένδιαφέρον του Κουόν και καταγράφουν σε ώρατες χορηφίτες και τραγουδιστές για να προσελκύουν τον κόσμο στις σκοτεινές αίθουσες...

Η Υβέτ Γκιζλιέρε, η μεγαλύτερη ντιζέ της Γαλλίας—ή όλοια «παρεσβιθη» τελευταία όπως λέει η ίδια, από μερικούς φίλους της κι' έταξε το φιλμ της γαίης Φροσά στο φιλμ «Αί Διό Όρφανα»—είπε τα έξης στο συντάκτη της κινηματογραφικής επιθεώρησης:

—Άίρους μήνες πού το θανάτου της, η Έλεονώρα Ντούζε, η μονοδική τραγουδίστρια του κόσμου, τραγική από το Παρίσι μ' έτεσέθη στο σπίτι μου. Την έλοχη εκείνη ο κινηματογράφος την άρχισε να επιβάλλεται στον κόσμο, Σατήρησαι, φυσικά, με την Ντούζε για τη νέα αυτή τέχνη που έκανε τότε τον κόσμο μ' απομαρξίνετα σιγα-σιγα από το θεάτρο. Και, σε μια στιγμή, η Έλεονώρα μου είπε:

—«Μου έκαναν πολλές προτάσεις μέχρη σήμερα να παίζω στον κινηματογράφο. Άρνηθηκα όμως με πείσμα». Όστόσο, άν και μια μέρα άποκόμω στον περασμό ενός κινεματιβόλου και άπομαρξίνω να παίζω σε καμιά ταινία, σε είδ πού άπό τώρα,

ώη Δευτέρα. Και όπως ήθελε, έτοι τον θαφάνε, σαν ήθελε η ώρα του ή στενή.

Και όταν την έλαβήν τη χρονιά, οι φίλοι του κρησολατέρες ήλθαν στο περιβόλι μου, για των Κουζιάνων την έπισημοποίηση, έφταν απάνω και κάτω και γύρω στον τάφο του, άφθονα να φιλώνουν. Άντί για άνθη—δεν τ' ήθελε—πίνε καιεις με κρέμα και με τριαντάφυλλα κρησά!—κρησινάδα και σποδόπουλα, κάρδαμο, πιπεριές και ρόζες, ρατάνια, χλωρά κρησά, άνθο και μαρούλια, νέα δίλα, καθωρά, ποτιόβγαλα, με πράσινα τα φύλλα, ζσηά, που γυάλιζαν στον ήλιο, σαν να γελοσαν και έχαιροντο, κάτι το χορηφίμο και το άπολαιστικό, δτου ανάβιζε, θά νόμιζε κανείς, μαζί με την άχνη της βρομένης γης, άπό τον τάφο.

Και τότε όλοι παραξενευμένοι, είτανε: —Μά τί περίεργο είναι κι' αυτό δώ λέρα! Και πεθαμένος ο Χαροίτος τ' άκούλουμα χαλάει, σήμερα!...

ΣΤΑΜ, ΣΤΑΜ.

Η Σάρα Μπερνάρ.

